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OBRÁZKOVÝ VEDECKÝ VTIP 2010 - ENERGIA 
 
Prológ  

Po piatich úspešných ročníkoch súťaţe „SCHOLA LUDUS Obrázkový fyzikálny 
vtip“ sa vyhlasovateľ súťaţe rozhodol rozšíriť oblasť zamerania súťaţe z fyzikálnej 
na vedeckú a aj týmto spôsobom prispieť k porozumeniu sveta a zvlášť k 

humanizácii školstva. Ako prirodzená téma sa potom ponúkla ENERGIA. Veď bez 
dostatočnej energie nie sú moţné dostatočné zmeny. Alebo je to inak?  

Obrázkový vtip je forma humoru. Humor aj veda sú výsledkom jedinečnej 
tvorivosti, plné vtipu. To nie je fór. Vtip je esenciou kaţdého objavu! Vtip je 
nutnou podmienkou návrhu kaţdého dobrého nového experimentu, kaţdého 

dobrého nového riešenia. Vtip je prostredníkom mentálneho konfliktu.  

Tvoriť obrázkový vedecký vtip znamená lepšie porozumieť prírode, vede, kultúre, 

ľuďom. Vidieť a vypovedať v skratke javy a procesy okolo seba také, ako sú 
a ako ich vidí veda, ako sa menia a vyvíjajú a ako by sa mohli vyvíjať za 

zmenených podmienok. 

Tvoriť dobrý vedecký obrázkový vtip je umenie. Dobrý obrázkový vedecký vtip je 
prejavom radosti z poznania, intuície, fantázie. Od autora vyţaduje vyjadriť  

v skratke podstatu a pritom tak, aby provokovala k novým myšlienkam. Dobrý 
vtip si človek zaradí do svojich myšlienkových obrazov, odborník do materiálov, 

učiteľ do programov. A vtip, ktorý vyvolá širokú diskusiu a vyprovokuje 
koncepčnú zmenu je dobrý aj silný zároveň.   

Súťaţ SCHOLA LUDUS: Obrázkový vedecký vtip je svojho druhu unikátna. Kaţdý 

súťaţný vtip musí obsahovať vlastný obrázkový vtip a komentár autora.  

Vlastný obrázkový vtip predstavuje obrázok s textom, ktorý obrázok animuje. 

Vedeckosť vtipu sa prejavuje jeho pro-vedeckým zameraním, provokovaním 
vedeckého poznávania, chápania vedy laikmi, či pranierovaním vzťahov medzi 
vedeckými objavmi, technológiami, ţivotným prostredím a pod.  

Komentár autora k obrázkovému vtipu plní funkciu formálneho výstupu tvorivého 
procesu. Autor ním pribliţuje vedecký motív tvorby svojho vtipu a pro-vedeckú 

hodnotu, ktorú vtipu pripisuje pre seba aj pre iných. Takto poňatý komentár je 
eminentnou súčasťou kaţdej serióznej tvorivosti a takto komplexne poňatý vtip 
zapadá do učenia podľa „teórie pro-vedeckého učenia SCHOLA LUDUS“.   

Šiesty ročník súťaţe „SCHOLA LUDUS: Obrázkový vedecký vtip 2010“ je 
tematicky zameraný na ENERGIU v celej šírke jej prejavov, foriem, väzieb, 

súvislostí. Premeny, prenosy, zdroje, úspory... Od energie najmenších 
stavebných častíc hmoty, aţ po energiu vesmírneho ţiarenia. Od klasickej 
energie pohybujúceho sa telesa aţ po teóriu relativity. Od jednoduchých prejavov 

energie natiahnutej gumičky aţ po komplexné prejavy energie v ţivých 
systémov. Od nezávislosti na zdrojoch energie aţ po drahú závislosť...  

My Vám dávame tému a priestor, Vy nám Váš vtip. - Vtip je esenciou ţivota. 
Ţite, tvorte, zdieľajte, učte sa, bavte sa a vyhrajte.  

RNDr. Katarína Teplanová, PhD.  
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